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Opis techniczny 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt instalacji elektrycznej dla: 

Wymiana źródła ciepła i poprawa efektywności energetycznej szkoły podstawo-

wej im. Fryderyka Chopina w Sannikach 

1. Zakres opracowania 

Opracowanie zawiera rozwiązania techniczne instalacji elektrycznej: 

• rozdzielnice elektryczne 

• instalacja zasilania urządzeń branży sanitarnej 

• instalacja PV 

• instalacja odgromowa 

• ochrona od porażeń prądem elektrycznym 

• ochrona przeciwprzepięciowa 

2. Zasilanie 

Budynek szkoły zasilany z istniejącego przyłącza napowietrznego. 

Istniejący układ pomiarowy znajdujący się w istniejącej rozdzielnicy głównej przenieść do 

projektowanej tablicy licznikowej projektowanej na zewnątrz budynku. Na etapie realizacji 

ustalić szczegóły przeniesienia układu pomiarowego z zakładem energetycznym. 

Z tablicy licznikowej wyprowadzić projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do Złą-

cza kablowego budynkowego szkoły. Ze złącza ZKB Szkoły wyprowadzić projektowany kabel 

YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do istniejącej rozdzielnicy głównej. 

 

Zasilanie projektowanych pomp ciepła z projektowanych złącz kablowo-pomiarowych (wg 

odrębnego opracowania). 

Ze złącza ZKP1 wyprowadzić projektowany kabel YKXS 5x70 mm2 i wprowadzić do Złącza 

kablowego budynkowego ZKB Pompy Ciepła 1. Ze złącza ZKB Pompy Ciepła 1 wyprowadzić 

projektowany kabel YKXS 5x70 mm2 i wprowadzić do projektowanej rozdzielnicy pompy 

ciepła RPC1. 

Ze złącza ZKP2 wyprowadzić projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do Złącza 

kablowego budynkowego ZKB Pompy Ciepła 2. Ze złącza ZKB Pompy Ciepła 2 wyprowadzić 

projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do projektowanej rozdzielnicy pompy 

ciepła RPC2. 
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Ze złącza ZKP3 wyprowadzić projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do Złącza 

kablowego budynkowego ZKB Pompy Ciepła 3. Ze złącza ZKB Pompy Ciepła 3 wyprowadzić 

projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do projektowanej rozdzielnicy pompy 

ciepła RPC3. 

Ze złącza ZKP4 wyprowadzić projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do Złącza 

kablowego budynkowego ZKB Pompy Ciepła 4. Ze złącza ZKB Pompy Ciepła 4 wyprowadzić 

projektowany kabel YKXS 5x35 mm2 i wprowadzić do projektowanej rozdzielnicy pompy 

ciepła RPC4. 

3. Projektowana rozdzielnica elektryczna 

Zaprojektowano nowe rozdzielnice RPC1, RPC2, RPC3, RPC4 do zasilenia projektowanych 

pomp ciepła 

W rozdzielnicach została zaprojektowana aparatura zabezpieczająca obwody w postaci wy-

łączników nadmiarowo-prądowych. Dodatkowo obwody zabezpieczają wyłączniki przeciw-

porażeniowe różnicowo-prądowe wyposażone w człon czułościowy I=30 mA zabezpiecza-

jące przed porażeniem prądem elektrycznym użytkowników. 

4. Przeciwpożarowy Wyłącznik Prądu 

Dla budynku, zgodnie z Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 9 maja 2024 r. 

zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie, w celu zabezpieczenia osób przebywających w obiekcie przed 

porażeniem prądem elektrycznym podczas akcji gaśniczej lub też w celu awaryjnego wyłą-

czenia zasilania przewidziano Przeciwpożarowe Wyłączniki Prądu. 

Przeciwpożarowe Wyłączniki Prądu został zaprojektowane w oparciu o postanowienia za-

warte w załączniku B normy SEP nr N SEP-E-005:2013 „Dobór przewodów elektrycznych do 

zasilania urządzeń przeciwpożarowych, których funkcjonowanie jest niezbędne w czasie po-

żaru”. 

Zaprojektowano certyfikowane Przeciwpożarowe Wyłączniki Prądu typu (CERBEX CX2004) 

w obudowie zewnętrznej IP44 przystosowany do pracy na zewnątrz w temperaturach od 

- 5°C do +75°C. Przeciwpożarowe Wyłączniki Prądu zlokalizowano na zewnątrz budynku, 

w złączach ZKB Szkoły oraz ZKB Pomp ciepła. 

Aparaty wykonawcze PWP: 

w ZKB Szkoły - rozłącznik 125 A, 
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w ZKB Pompy Ciepła 1 - wyłącznik 125 A, 

w ZKB Pompy Ciepła 2 – wyłącznik 80A, 

w ZKB Pompy Ciepła 3 - wyłącznik 80A, 

w ZKB Pompy Ciepła 4 - wyłącznik 80A. 

Rozłączniki/Wyłączniki te służą do odłączenia instalacji elektrycznej wewnątrz budynku od 

źródła zasilania w przypadku pożaru. 

Przewidziano dwa przyciski PWP przy wejściach do budynku. Uruchomienie któregokolwiek 

z przycisków spowoduje zadziałanie obu wyłączników pożarowych wyłączających odrębne 

układy zasilania szkoły. 

Przy wejściach do budynku zaprojektowano: 

• Przycisk uruchamiający, który połączono z rozłącznikiem mocy w ZKB, rozłącznik 

wyposażono w wyzwalacz wzrostowy działający po podaniu napięcia na cewkę wy-

zwalacza; 

• Urządzenie sygnalizujące, które za pośrednictwem sygnalizatorów optycznych wska-

zuje jednoznacznie wyłącznie zasilania. 

Mając powyższe na uwadze zaprojektowano przycisk wyposażony w sygnalizację stanu i za-

działania wyłącznika pożarowego. 

Projektowany przycisk posiada 2 kontrolki stanu zadziałania: 

• CZERWONY – dozór – informuje o tym iż na obiekcie jest zasilanie; 

• ZIELONY – uruchomienie – informuje o zadziałaniu Przeciwpożarowego Wyłącznika 

Prądu i wyłączeniu zasilania w obiekcie; 

• W przypadku gdy nie świeci żadna z kontrolek mamy informację o braku zasilania 

od strony sieci, w takim przypadku uruchomienie przycisku spowoduje zamknięcie 

obwodu cewki wyzwalacza i po przywróceniu zasilania automatycznie, element wy-

konawczy, zadziała i pozbawi zasilania cały obiekt. 

Przegląd okresowy Przeciwpożarowego Wyłącznika Prądu 

Przeciwpożarowy Wyłącznik Prądu jako urządzenie przeciwpożarowe należy poddawać prze-

glądom nie rzadziej niż raz w roku. 

Przegląd obejmuje: 

• aktywację 

• sprawdzenie obwodów elektrycznych podlegających odłączeniu 

• sprawdzenie oznakowania wyłącznika. 
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Zadziałanie PWP powinno odciąć dopływ prądu do wszystkich obwodów, z wyjątkiem obwo-

dów zasilających urządzenia przeciwpożarowe. 

Z przeprowadzonych czynności należy sporządzić protokół. 

Dokumenty odbiorowe Przeciwpożarowego Wyłącznika Prądu: 

• dokumentacja powykonawcza z naniesionymi zmianami nieistotnymi w stosunku do 

projektu pierwotnego, 

• oświadczenie Wykonawcy o wykonaniu ppoż. wyłącznika prądu zgodnie z projektem 

budowlanym, obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej, 

• deklaracje zgodności na zastosowane aparaty,  

• ważne świadectwa dopuszczenia oraz certyfikaty zgodności na zastosowane urządzenia 

i przewody, w tym certyfikat CNBOP, 

• pomiary rezystancji izolacji przewodów NHXH, 

• protokół zadziałania przeciwpożarowego wyłącznika prądu zawierający: 

• wytwórcę, 

• częstotliwość znamionową, 

• prąd znamionowy, 

• typ wyzwalacza wzrostowego, 

• ilość prób, 

• jakie obwody pozostają pod napięciem po zadziałaniu PWP, 

• ogólna ocena ppoż. wyłącznika prądu. 

5. Instalacja zasilania urządzeń branży sanitarnej 

Wszystkie urządzenia branży sanitarnej wymagające zasilenia w energię elektryczną zasilić 

z wydzielonych obwodów z projektowanej rozdzielni. 

Szczegółowe rozmieszczenie punktów przyłączeń ustalić na roboczo w trakcie realizacji. 

Wszystkie stałe urządzenia technologiczne będą wyposażone w rozłączniki serwisowe do 

celów konserwacyjnych i remontowych. 

Rozłączniki serwisowe będą lokalizowane w bezpośrednim sąsiedztwie danego urządzenia 

lub będą nabudowane bezpośrednio na dane urządzenie. Rozłącznik serwisowy będzie po-

siadać opis stwierdzający w sposób jednoznaczny przynależność do danego urządzenia. 

Prąd znamionowy rozłącznika serwisowego projektuje się większy od prądu znamionowego 

(lub przynajmniej równy) urządzenia zabezpieczającego dany obwód elektryczny. 
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Dopuszczalne będzie traktowanie jako rozłącznik serwisowy układ gniazdo-wtyczka do prądu 

znamionowego zabezpieczenia i gniazda do 16A. 

Każdy z rozłączników serwisowych niebędących na wyposażeniu urządzenia przewidziany 

będzie w wersji umożliwiającej założenie mechanicznej blokady jego nieuprawnionego po-

nownego załączenia – np. w postaci kluczyka lub kłódki. 

Niedozwolone będzie stosowanie rozłączników serwisowych dla wentylatorów pożarowych  

i pomp pożarowych, chyba że będą częścią składową urządzenia. 

6. Układanie kabli, przejścia przez przegrody 

Projektowane przewody instalacji elektrycznych układać pod warstwą tynku. 

Przewody prowadzić w układzie pionowym i poziomym, zabrania się układania kabli „na 

skos”. Przewody prowadzić w odległości 30 cm od krawędzi ścian, podłogi i sufitu. Od kra-

wędzi otworów okiennych i drzwiowych przewód prowadzić w odległości 15 cm.  

 

Wszystkie przejścia przez przegrody należy prowadzić w rurach osłonowych. W przypadku 

przejścia przez przegrodę oddzielenia pożarowego, o średnicy większej niż 0,4 m i odporno-

ści ogniowej nie niższej niż EI60, należy wykonane przejście zabezpieczyć przeciwpożarowo 

do klasy odporności ogniowej przegrody. 
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7. Instalacja PV 

W obiekcie przewidziano instalację PV o mocy 39,5 kWp (79 paneli o mocy 500 Wp każdy). 

Dla układu zaprojektowano jeden inwerter solarne przetwarzający prąd stały produkowany 

przez fotoogniwa na prąd przemienny wykorzystywany w obiekcie i wprowadzony do sieci. 

Szczegółowe rozmieszczenie paneli fotowoltaicznych przedstawiono na rys E05. Mikroinsta-

lację fotowoltaiczne należy zamontować z wykorzystaniem prefabrykowanych systemowych 

konstrukcji dachowych. 

Inwerter DC/AC zainstalować w pobliżu rozdzielnicy RPC zgodnie z częścią rysunkową. 

Wyłącznik pożarowy zlokalizowano na dachu przy panelach fotowoltaicznych w rozdzielnicy 

DC w obudowie minimum IP44 odpornej na promieniowanie UV. 

Uruchomienie Przycisku PWP obiektu spowoduje wyłączenie zasilanie w obiekcie i jednocze-

śnie spowoduje zadziałanie automatycznego wyłącznika pożarowych zlokalizowanego na da-

chu. 

Po zadziałaniu ppoż wyłącznika prądu wyłączenie nastąpi na zewnątrz budynku. Kable z da-

chu prowadzić w rurkach elektroinstalacyjnych na elewacji obiektu. Kable PV pozostające 

pod napięciem nie będą wprowadzone do obiektu. Po zadziałaniu wyłącznika pożarowego 

kabel od wyłącznika ppoż do rozdzielni DC i dalej do Inwertera pozostaje bez napięcia. 

Falownik został zaprojektowany do pracy systemu fotowoltaicznego z siecią zewnętrzną (on-

grid) i nie jest przystosowane do pracy samodzielnej (wyspowej), bez sieci zewnętrznej ope-

ratora. Falownik monitoruje sieć zewnętrzną i w przypadku wykrycia zakłócenia (wyłączenie 

itp.) wyłączają się automatycznie odcinając dopływ prądu do sieci. Falownik jest w pełni 

automatycznym urządzeniem, załącza się samoczynnie w momencie rozpoczęcia pracy przez 

panele PV, a wyłącza w momencie wykrycia niedostatecznych parametrów zasilania z mo-

dułów fotowoltaicznych. Po uruchomieniu próbnym mikroinstalacji należy wykonać połącze-

nie inwertera z siecią internetową oraz zarejestrować go na portalu służącym do monitoro-

wania pracy mikroinstalacji. Inwertery PV podłączyć do istniejącej sieci komputerowej. 

W celu wyrównania potencjałów ram i konstrukcji mikroinstalacji PV należy wykonać połą-

czenia wyrównawcze, których odprowadzenie należy poprowadzić do uziemienia mikroinsta-

lacji fotowoltaicznej za pomocą przewodu LgY min.25 mm2. Przewody te należy prowadzić 

równolegle i jak najbliżej przewodów instalacji AC i DC. Wartość rezystancji uziemienia nie 

może przekraczać 10 Ω. 

Należy wykonać połączenie wyrównawcze pomiędzy ramą modułów a GSW. Dodatkowym 

zabezpieczeniem przed prądem piorunowym będzie ogranicznik przepięć klasy T1+T2. 
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Urządzenia PV strony DC należy traktować, jako urządzenia pod napięciem nawet, jeśli układ 

jest odłączony od strony AC. 

Projektowany falownik uniemożliwia przepływ prądu zwarcia DC do instalacji elektrycznej. 

Po stronie AC ochrona przeciwporażeniowa realizowana jest poprzez samoczynne szybkie 

wyłączenie zasilania. 

Ochronę przed wyindukowanymi przepięciami spowodowanymi wyładowaniami atmosfe-

rycznymi zaprojektowano stosując ochronniki przepięć klasy T1+T2. Są to ograniczniki prze-

pięć dedykowane do instalacji fotowoltaicznych. Ochronnik przepięć instalacji PV zostanie 

zabudowany w skrzynce przyłączeniowej przed falownikiem. W przypadku, gdy długość 

przewodu pomiędzy modułami fotowoltaicznymi a falownikiem DC/AC przekracza 10 m, na-

leży zainstalować ogranicznik przepięć klasy T1+T2 przy modułach oraz drugi ogranicznik 

przepięć tego samego typu w pobliżu falownika. Do uziemienia ograniczników przepięć na-

leży stosować przewód miedziany o przekroju min. 25 mm2. 

Należy pamiętać, aby stronę AC również zabezpieczyć ogranicznikiem przepięć, przeznaczo-

nym dla montażu po stronie AC. 

Falownik powinien posiadać zabudowany w sobie zespół zabezpieczeń, które można odpo-

wiednio nastawić w zależności od wymagań operatora sieci. Falownik powinien również po-

siadać zabudowane w sobie zabezpieczenia przed pracą wyspową dla instalacji fotowolta-

icznej. Jeżeli falownik nie posiada rozłącznika po stronie DC, należy go zamontować. 

Po stronie AC ochronę zwarciową zaprojektowano poprzez wyłączniki bezpiecznikowe zgod-

nie ze schematami instalacji PV, który należy zainstalować na przyłączach instalacji fotowol-

taicznej do zacisków AC. 

Po wybudowaniu instalacji PV należy zgłosić do zakładu elektrycznego chęć przyłączenia 

mikro instalacji wraz z prośbą o montaż licznika energii elektrycznej – licznik czterokwadran-

towy mierzący pobraną oraz wytworzoną energię elektryczną, wymiana licznika leży po stro-

nie OSD. 

Bezpieczeństwo pożarowe budynku wyposażonego w instalację fotowoltaiczną 

Dla zapewnienia bezpieczeństwa pożarowego budynku z instalacją fotowoltaiczną zlokalizo-

waną na dachu, w odniesieniu do obowiązujących przepisów, norm i wytycznych bezpiecznej 

eksploatacji obiektu, należy zapewnić minimalizowanie ryzyka pożarowego przez zastoso-

wanie odpowiednich rozwiązań.  

W projektowanej instalacji fotowoltaicznej zastosowano następujące rozwiązania, które za-

pewniają minimalizowanie ryzyka wystąpienia pożaru:  
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a. zaprojektowano przeciwpożarowy wyłącznik prądu instalacji fotowoltaicznej, tzw. PWP PV,  

b. instalację prądu stałego zaprojektowano w oparciu o przewody dedykowane dla instalacji 

fotowoltaicznych o podwójnej izolacji i parametrach technicznych spełniających normy  

(w odniesieniu do normy PN-HD 60364-7-712:2016-05 – Instalacje elektryczne w obiektach 

budowlanych – część 7-712: Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – 

Fotowoltaiczne (PV) układy zasilania), tj. przewody dla instalacji fotowoltaicznych z podwyż-

szoną odpornością mechaniczną, z podwyższoną odpornością na warunki atmosferyczne  

i promieniowanie UV,  

c. zaprojektowano zabezpieczenia nadmiarowoprądowe, rozłączniki izolacyjne oraz zabez-

pieczenia 

d. zaprojektowano zabezpieczenia przeciwprzepięciowe po stronie instalacji stałoprądowej 

DC, 

e. zaprojektowano zabezpieczenia nadmiarowoprądowe, rozłączniki izolacyjne oraz zabez-

pieczenia przeciwprzepięciowe po stronie instalacji zmiennoprądowej AC,  

f. zaprojektowano instalację odgromową obiektu z uwzględnieniem ochrony obiektu oraz 

urządzeń elektrycznych zainstalowanych na dachu,  

g. zaprojektowano instalację połączeń wyrównawczych dla instalacji fotowoltaicznej,  

h. zaprojektowano urządzenia obniżające napięcie po stronie DC, tj. optymalizatory mocy 

przy każdym panelu fotowoltaicznym, które w momencie odłączenia falownika i/lub zasilania 

AC (w wyniku awarii lub pożaru), automatycznie ograniczają napięcie DC paneli do 1 V.  

i. Dane techniczne optymalizatorów mocy (określenie minimalnych parametrów technicz-

nych zgodnych z projektem):  

- Moc wejściowa (nominalna): 500 W,  

- Zakres napięcia MPPT: 10-60 V (±3V),  

- Maksymalne napięcie wejściowe: 60 V (±3V),  

j. Dodatkowym zabezpieczeniem instalacji fotowoltaicznej przed narażaniem życia i bezpie-

czeństwa pożarowego jest zastosowanie odpowiednich tabliczek ostrzegawczych i informa-

cyjnych, które będą informowały Użytkownika podczas eksploatacji o zagrożeniach, a pod-

czas awarii i/lub pożaru będą ostrzegały zespoły ratownicze Straży Pożarnej o sposobie za-

silania budynku.  

k. Po zakończeniu budowy instalacji fotowoltaicznej w budynku należy wprowadzić odpo-

wiednie oznaczenia pozwalające na identyfikacje elementów instalacji fotowoltaicznej, zgod-

nie z potrzebami bezpieczeństwa:  
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- budynek od strony drogi pożarowej (w pobliżu głównego wejścia do budynku) należy ozna-

czyć tabliczką informacyjną ze budynek jest wyposażony w instalację fotowoltaiczną (PV), 

 

przeciwpożarowy wyłącznik prądu instalacji fotowoltaicznej należy oznaczyć odpowiednią 

tabliczką PWP PV, 

 

na rozdzielnicach instalacji fotowoltaicznej powinny zostać umieszczone tabliczki ostrzegaw-

cze „UWAGA urządzenie elektryczne pod napięciem” oraz tabliczki informacyjne „Główny 

wyłącznik AC” i „Główny wyłącznik DC” 

 

Odpowiednio dla rozdzielnic R-AC i R-DC, dodatkowo na rozdzielnicy R-DC powinna znaleźć 

się tabliczka ostrzegawcza „UWAGA urządzenie może być pod napięciem nawet po rozłącze-

niu”, pole z panelami PV - oznaczyć napisem jak poniżej "siłownia Prądu Stałego". 
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na trasach kablowych DC (w miejscach widocznych i dostępnych) powinna zostać umiesz-

czona tabliczka ostrzegawcza „UWAGA wysokie napięcie DC w ciągu dnia”. 

Przeciwpożarowy wyłącznik prądu instalacji fotowoltaicznej  

Zgodnie z obowiązującymi przepisami i wymaganiami w budynku zaprojektowano przeciw-

pożarowy wyłącznik prądu dla instalacji fotowoltaicznej (PWP PV). 

 

W odniesieniu do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 

2016 r. w sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych 

oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2016 roku poz. 1966), PWP 

PV . Zaprojektowano jako zestaw składający się z urządzeń uruchamiających, sygnalizują-

cych (przyciski z sygnalizacją zlokalizowane przy wejściach do budynku i urządzenia wyko-

nawczego (wyłącznik główny zlokalizowany w rozdzielnicy R-AC). 

Element wykonawczy PWP PV (wyłącznik główny wyposażony w wyzwalacz napięciowy 

wzrostowy), ma rozłączać obwód zasilający instalację fotowoltaiczną po stronie zmienno-

prądowej AC. Co automatycznie spowoduje zadziałanie optymalizatorów mocy przy panelach 

fotowoltaicznych po stronie DC – tj. ograniczy napięcie obwodów stałoprądowych do napięć 

bezpiecznych. 

Urządzenia uruchamiające z sygnalizacją położenia zestyków elementu wykonawczego, tj. 

ręczne przyciski przeciwpożarowego wyłącznika prądu zlokalizowano przy głównym wejściu 

do budynku (zdalne sterowanie PWP), które należy połączyć z wyzwalaczem wzrostowym 

wyłącznika głównego przewodami typu HDGs 5x1,5mm2.  
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Przeciwpożarowy wyłącznik prądu należy odpowiednio oznakować, tj. zarówno przy elemen-

cie wykonawczym (wyłączniku w R-AC) oraz przy urządzeniach uruchamiających (ręczne 

przyciski przy wejściach) należy zamontować tabliczkę informacyjną „Przeciwpożarowy wy-

łącznik prądu instalacji fotowoltaicznej”. 

Sterowanie cewką wzrostową wyłącznika głównego stanowiącego element wykonawczy 

PWP PV należy realizować w układzie z automatycznym przełącznikiem faz zasilających. 

Wyłączanie awaryjne przyciskami PWP-PV musi wyłączać jednocześnie wszystkie mikroin-

stalacje na dachu budynku, wg powyższego synchronizację i jednoczesność działania każ-

dego przycisku PWP-PV zrealizowane w oparciu o kaskadowe działanie automatycznych 

przełączników faz. Działanie jednego przycisku PWP-PV spowoduje wyłączenie wszystkich 

mikroinstalacji zlokalizowanych na dachu budynku. 

W nawiązaniu do obowiązujących przepisów i przypisania przeciwpożarowego wyłącznika 

prądu do systemu zgodności „1”, instalowany PWP PV ma posiadać wymagane dokumenty, 

tj.: krajową ocenę techniczną, certyfikat stałości użytkowych i krajową deklarację właściwo-

ści użytkowych. 

UWAGA 

Na podstawie ustawy z dnia 13 lutego 2020 r. o zmianie ustawy – Prawo budowlane art. 29 

pkt. 4 ust. 3 lit. c. do obowiązku Inwestora należy zgłoszenie instalacji fotowoltaicznej na 

obiekcie. Do zgłoszenia jako załącznik należy dołączyć część rysunkową (rzut dachu) z na-

niesioną instalacją PV.  

Rzut dachu ze wskazaniem lokalizacji paneli PV należy umieścić obok przycisku ppoż PV. 
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8. Instalacja odgromowa 

Istniejąca instalację odgromową na części objętej opracowaniem przebudować zgodnie 

z częścią rysunkową. Projektowaną instalację odgromową połączyć z istniejącą instalacją 

odgromową drutem DFeZn 8 mm. Miejsca skrzyżowania instalacji odgromowej z instalacją 

elektryczną wykonać przewodami w izolacji wysokonapięciowej. 

Uziom budynku istniejący. W miejscach wskazanych na rysunku wykonać wyprowadzenia 

dla podłączenia przewodów odprowadzających. Projektowane złącza kontrolno pomiarowe 

połączyć z istniejącym uziomem lub zastosować uziom szpilkowy. 

Zwody poziome i pionowe wykonać drutem DFeZn 8 mm. Zwody poziome i pionowe prowa-

dzić na podstawach izolacyjnych. 

Złącza kontrolne montować w studzienkach kontrolno-pomiarowych. 

Rezystancja uziemienia RZ ≤ 10 Ω. 

Klasa ochronności obiektu: IV 

Wymiary siatki zwodów: 20x20 m 

Promień toczącej się kuli: 60 m 

Maksymalne odstępy przewodów odprowadzających: 25 m 

9. Ochrona przed dotykiem pośrednim i połączenia wyrównawcze 

Jako ochronę od porażeń przyjęto  

SAMOCZYNNE WYŁĄCZENIE W UKŁADZIE TN-S 

Przewody ochronne nie mogą być przerywane bezpiecznikami ani łącznikami. 

Miejsca wymagające ochrony łączyć za pośrednictwem przewodów ochronnych z zaciskami 

PE. W budynku przy tablicy głównej znajduje się główna szyna wyrównawcza do której 

należy podłączyć instalacje sanitarne (w przypadku wykonania ich z materiałów 

przewodzących) oraz wszystkie urządzenia mogące znaleźć się pod napięciem. 

Wszystkie szyny wyrównawcze należy połączyć ze sobą za pomocą przewodu magistralnego, 

który należy połączyć z główną szyną wyrównawczą. Główną szynę wyrównawczą należy 

połączyć za istniejącym uziomem budynku. 

Rezystancja uziemienia Rz<10 Ω. 

Instalację połączeń wyrównawczych należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami 

i normami PN-HD 60364-5-54 i PN-HD 60364-7-701. Instalacje ochrony od porażeń należy 

wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami PN-HD 60364-4-41. 
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Sieci zasilające pracują w układzie sieci TN-C z jednym przewodem neutralno-ochronnym 

PEN. Rozdział przewodu PEN na N i PE następuje w Złączu. 

Sieć odbiorcza w budynku pracować będzie w układzie TN-S z oddzielnym przewodem neu-

tralnym N i ochronnym PE w całym systemie. Przewody neutralne N i ochronne PE połączone 

będą tylko w rozdzielnicy głównej. Niedozwolone jest łączenie przewodu neutralnego N  

i ochronnego PE w jakimkolwiek innym miejscu instalacji rozdzielczej i odbiorczej. 

Do każdego gniazda wtykowego, oprawy oświetleniowej i urządzenia elektrycznego należy 

doprowadzić osobny, oprócz przewodu neutralnego N, przewód ochronny PE. Przewody 

ochronne muszą posiadać izolację koloru zielono-żółtego i należy je połączyć z szyną 

ochronną PE tablic zasilających. 

Ochrona przed dotykiem bezpośrednim – podstawowa realizowana będzie przez zastosowa-

nie izolowania części czynnych o stopniu ochrony nie mniejszym niż IP 2X, to jest przez 

odpowiednio dobraną izolację przewodów i obudów aparatów i urządzeń elektrycznych. Uzu-

pełnieniem ochrony podstawowej będzie zastosowanie wyłączników różnicowoprądowych  

o prądzie zadziałania 30 mA. 

W ochronie przed dotykiem pośrednim – w ochronie dodatkowej, zastosowane zostanie 

szybkie wyłączanie wraz z zastosowaniem połączeń wyrównawczych. Ochrona przez zasto-

sowanie szybkiego wyłączania realizowana będzie przez: 

– urządzenia ochronne przetężeniowe (wyłączniki z wyzwalaczami nadprądowymi i bez-

pieczniki z wkładkami topikowymi), 

– urządzenia ochronne różnicowoprądowe, 

– sieć połączeń wyrównawczych. 

Dla prawidłowego zrealizowania samoczynnego wyłączenia w układzie TN-S należy: 

– przyłączyć wszystkie części przewodzące dostępne instalacji do uziemionego prze-

wodu ochronnego PE 

– izolować od ziemi przewód neutralny N 

– uziemić miejsce rozdzielenia przewodu PEN 

Samoczynne wyłączenie zasilania w układzie TN-S powinno nastąpić przy napięciu znamio-

nowym względem ziemi Uo = 230 V, w czasie krótszym niż: 

– 5 sek. w obwodach rozdzielczych (tzn. wlz.) 

– 0,4 sek. w pozostałych obwodach 

– 0,2 sek. w pomieszczeniach o szczególnym zagrożeniu 
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Samoczynne wyłączenie zasilania zapewnić powinien, w każdym miejscu instalacji, odpo-

wiedni prąd zwarciowy powstały w przypadku zwarcia pomiędzy przewodem fazowym i prze-

wodem ochronnym lub dostępną częścią przewodzącą. 

Ochrona dla rozdzielnicy głównej – uziemienie (przewód ochronny). 

Przewodami wyrównawczymi należy objąć: ciągi instalacji sanitarnych, korytka kablowe, 

wypusty ciepłej i zimnej wody na rurach z tworzywa sztucznego, urządzenia technologiczne 

a także inne metalowe konstrukcje, na których może pojawić się niebezpieczne napięcie. 

10. Bilans Mocy 

RPC1: 

Moc zainstalowana 61,70 kW 

Moc szczytowa 61,70 kW 

Prąd szczytowy 93,70 A 

RPC2: 

Moc zainstalowana 45,00 kW 

Moc szczytowa 45,00 kW 

Prąd szczytowy 68,40 A 

RPC3: 

Moc zainstalowana 45,00 kW 

Moc szczytowa 45,00 kW 

Prąd szczytowy 68,40 A 

RPC4: 

Moc zainstalowana 45,00 kW 

Moc szczytowa 45,00 kW 

Prąd szczytowy 68,40 A 

Bilans mocy szkoły bez zmian. 
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11. Uwaga końcowa 

Całość instalacji wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. 

Przed załączeniem instalacji pod napięciem należy wykonać pomiary izolacji obwodów. 

Przed przekazaniem do eksploatacji wykonać pomiary ochrony p. porażeniowej. 

Wszystkie instalacje powinna wykonać profesjonalna firma, posiadająca aktualne szkolenia. 

Przekazanie instalacji użytkownikowi budynku musi nastąpić po wykonaniu wszystkich wy-

maganych pomiarów urządzeń oraz przewodów instalacji protokolarnie. Po zakończeniu ro-

bót Wykonawca wraz z dokumentacją powykonawczą zobowiązany jest przekazać Certyfi-

katy Zgodności na wszystkie zainstalowane urządzenia oraz Świadectwa Dopuszczenia na 

urządzania, które muszą takie świadectwo posiadać. 

Całość prac wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. 

Przed oddaniem do eksploatacji wykonanych poszczególnych instalacji w w/w proj. obiekcie 

należy wykonać wymagane pomiary zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. 

Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. Wszystkie zagad-

nienia ujęte w części opisowej, a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach, 

a nie ujęte specyfikacją, winny być traktowane jakby były ujęte w obu. 

 

Warunki wykonania prac dla wykonawcy 

Wykonawca jest zobowiązany do wykonania kompletnych instalacji opisanych w niniejszym 

opracowaniu. 

Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w ni-

niejszym opracowaniu elementów systemu wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów  

i urządzeń dla kompletnego wykonania instalacji i zapewnienia jej pełnej funkcjonalności. 

Wykonawca jest zobowiązany do zapoznania się z kompletną specyfikacją projektową 

obiektu i dokonaniem koordynacji montażowych niniejszych instalacji. 

Opisy i rysunki uwzględniają oczekiwany przez Inwestora standard dla materiałów, urządzeń 

i instalacji. Wykonawca może zaproponować rozwiązanie alternatywne niemniej jednak  

w takim przypadku musi uzyskać pisemną zgodę od Opracowującego na zastosowanie za-

proponowanego rozwiązania. 

Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać Polskim Nor-

mom i posiadać stosowną deklarację zgodności lub posiadać znak CE i deklarację zgodności 
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z normami zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne atesty tak, aby spełniać obowiązu-

jące przepisy. 

Do zakresu prac Wykonawcy każdorazowo wchodzą próby urządzeń i instalacji wg obowią-

zujących norm i przepisów oraz protokolarny odbiór w obecności przedstawiciela Inwestora. 

Do wykonanych prac Wykonawca winien załączyć również deklarację kompletności wykona-

nych prac oraz zgodności z projektem. 
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Część rysunkowa 

E01 – Rzut piętra II – lokalizacja istn. RG 

E02 – Rzut parteru – lokalizacja ZKB Szkoły 

E03 – Rzut parteru – lokalizacja ZKB Pomp Ciepła i zasilanie urządzeń 

E04 – Rzut piwnicy – lokalizacja RPC i zasilanie urządzeń 

E05 – Rzut dachu – instalacja odgromowa + PV 

E06 – Schemat ideowy ZKB Szkoły z PWP 

E07 – Schemat ideowy ZKB Pompy Ciepła 1 z PWP 

E08 – Schemat ideowy ZKB Pompy Ciepła 2 z PWP 

E09 – Schemat ideowy ZKB Pompy Ciepła 3 z PWP 

E10 – Schemat ideowy ZKB Pompy Ciepła 4 z PWP 

E11 – Schemat ideowy RPC1 

E12 – Schemat ideowy RPC2 

E13 – Schemat ideowy RPC3 

E14 – Schemat ideowy RPC4 

E15 – Schemat ideowy PV 



Magazynek

Wykładzina PVC

2

16.70m

2.6

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

39.61m

2.5

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

43.21m

2.4

Korytarz

Wykładzina PVC

2

13.92m

2.3

Hall

Wykładzina PVC

2

45.25m

2.1

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

54.64m

2.2

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

40.48m

2.8

Istniejący układ pomiarowy znajdujący się w istniejącej
rozdzielnicy głównej przenieść do projektowanej tablicy
licznikowej na zewnątrz budynku.
Na etapie realizacji ustalić szczegóły przeniesienia układu
pomiarowego z zakładem energetycznym.

Istn. RG

Istn. RG
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RZUT PIĘTRA II - LOKALIZACJA ISTN. RG

Istn. RG - Istniejąca rozdzielnica główna



Korytarz

Lastryko

2

0.21

9.20m

Stołówka

Wykładzina PVC

2

87.65m

0.8

Magazyn

Lastrtko

2

2.91m

0.9

Pokój Dyrektora

Wykładzina dywanowa

2

27.43m

0.10

Sekretariat

Wykładzina PVC

2

12.63m

0.11

Magazynek

Wykładzina PVC

2

12.58m

0.12

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

30.98m

0.13

Pom.gospodarcze

Lastryko

2

4.91m

0.14

Pom.gospodarcze

Lastryko

2

4.88m

0.15

HALL

Lastryko

2

51.44m

0.16

HALL

Lastryko

2

9.82m

0.17

WC

0.24

Sygnał przycisku doprowadzić
do ZKB Pomp Ciepła oraz
ZKB Szkoły

Przycisk PWP

Przycisk PWP

Sygnał przycisku doprowadzić
do ZKB Pomp Ciepła oraz
ZKB Szkoły TL

ZKB Szkoły

NumerDataSkala Numer str

BIURO ROZWOJU I REALIZACJI
PROJEKTÓW  BUDOWLANYCH

HOL-BUD sp. z o.o.
Gostynin, ul. Płocka 44a, tel./fax. (24) 235 42 05

Autor opracowania: branża elektryczna
inż. Robert Szafrański
upr. nr E/1166/716/20 D/516/716/20

06 2025

WYMIANA ŹRÓDŁA CIEPŁA I POPRAWA EFEKTYWNOŚCI

ENERGETYCZNEJ SZKOŁY PODSTAWOWEJ IM. FRYDERYKA

CHOPINA

W SANNIKACH

MIASTO I GMINA SANNIKI
ul. Warszawska 169; 09-540 Sanniki

Sanniki, ul. Warszawska 183
dz. nr ewid. 70

Temat rysunku

Adres inwestycji

Inwestor

Nazwa obiektu

Projektant: branża elektryczna
inż. Roman Pietrzak
upr. nr UAN-N-V/147/TO

1:100 E02

RZUT PARTERU - LOKALIZACJA ZKB SZKOŁY

ZKB ZKB - Złącze kablowe budynkowe

TL TL - Tablica licznikowa

Przycisk PWP



HALL

Wykładzina PVC

2

0.22

57.23m

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

0.26

39.07m

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

0.27

39.20m

Archiwum

Lastryko

2

0.28

6.76m

Sala lekcyjna

Wykładzina PVC

2

0.29

33.12m

Pom.gospodarcze

Lastryko

2

0.30

8.64m

Pom.gospodarcze

Lastryko

2

0.31

9.70m

HALL

Wykładzina PVC

2

0.32

32.01m

ZKP ZKB Pomp Ciepła

RPC/3

RPC/4

RPC/2

RPC/1
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1:100 E03

RZUT PARTERU - LOKALIZACJA ZKB POMP CIEPŁA
I ZASILANIE URZĄDZEŃ

ZKB ZKB - Złącze kablowe budynkowe

ZKP ZKP - Złącze kablowe pomiarowe

Zasilanie 400V, trójfazowa



Szatnia

Lastryko

2

-1.2

15.59m

W
C
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2
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L
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2

-
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.
1

4
0
.
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6
m

Magazyn

Lastryko

2

-1.3

19.58m

Skład opału

Posadzka beton.

2

-1.4

38.56m

Kotłownia

Posadzka beton.

2

-1.5

38.56m

Wiatrołap

Posadzka beton.

2

-1.6

10.42m

Dyżurka

Wykładzina PVC

2

-1.8

7.77m

INW AC

Kolorem ZIELONYM oznaczono trasę kabla DC do
Inwertera po zadziałaniu wyłącznika pożarowego
instalacji PV kabel pozostaje bez napięcia

Kolorem NIEBIESKIM oznaczono kable do
sterowania automatycznym wyłącznikiem ppoż w
rozdzielnicy DC kabel bezhalogenowy NHXH
5x2.5mm²

RPC/6

RPC/5

RPC/7

RPC
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1:100 E04

RZUT PIWNICY - LOKALIZACJA RPC
I ZASILANIE URZĄDZEŃ

RPC RPC - Rozdzielnica pomp ciepła

Rozdzielnica AC

Inwerter

AC

Inw

Zasilanie 400V, trójfazowa

Gniazdo wtykowe, podtynkowe, hermetyczne,
uziemione, IP44, 1 wtyk, 16A, jednofazowa



Obrys budynku

Obrys budynku

Obrys budynku
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1
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-
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3% - 2° 6% - 3°

2
%
 
-
 
1
°

Ogniomur

Ogniomur

Ogniomur

Ogniomur

Wywietrzak dach. ∅110

Wywietrzak dach. ∅110

Wywietrzak dach. ∅110

2

10% - 6°

Kolorem CZERWONYM oznaczono kable DC
pozostające pod napięciem pomimo zadziałania
ppoż wyłącznika instalacji PV

Kolorem ZIELONYM oznaczono trasę kabla
DC do Inwertera po zadziałaniu wyłącznika
pożarowego instalacji PV kabel pozostaje bez
napięcia

Kolorem NIEBIESKIM oznaczono kable do
sterowania automatycznym wyłącznikiem
ppoż w rozdzielnicy DC kabel bezhalogenowy
NHXH 5x2.5mm²

DC

Istniejące

Istniejące

Istniejące

Istniejące

Istniejące

Istniejące

IstniejąceProjektowane

Projektowane

Rozdzielnica DCDC
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1:150 E05

RZUT DACHU - INSTALACJA ODGROMOWA + PV

Złącze kontrolno-pomiarowe

Przewód w izolacji wysokonapięciowej

Maszt odgromowy h=1,5m

Zwody poziome/pionowe



Zestaw PWP zgodny z CNBOP

Szczegółowe rozwiązanie zgodnie
z wybranym dostawcą
certyfikowanego rozłącznika Ppoż

Wszystkie elementy składowe muszą posiadać
Krajową Ocenę Techniczną

Kontrola stanu zadziałania
CZERWONY - dozór
ZIELONY - uruchomienie

Przycisk uruchamiający PWP zgodny z CNBOP
ze wskaźnikiem dozoru i zadziałania

Przewidziano dwa przyciski PWP przy wejściach do budynku.
Uruchomienie któregokolwiek z przycisków spowoduje
zadziałanie obu wyłączników pożarowych wyłączających
odrębne układy zasilania.

Ru<10 Ohm

L333
3P

S 303
3P
6A
B

125A
U

SPX 000
3P

80A
WT-000

Nazwa Zasilenie z TL Kontrola Istn. RG

obecności faz

Napięcie [V] 400 400 400

Typ przewodu YKXS 5x35 - YKXS 5x35

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N

ZKB
Pompy Ciepła 1 NHXH 5x1,5 mm2

ZKP1

YKXS 5x70 mm2
lc = 25 m

RPC1

NHXH 5x1,5 mm2

ZKB
Szkoły

TL

Isnt. RG

YKXS 5x35 mm2
lc = 10 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 30 m

AC

INW

DC

YKXS 5x25 mm2
lc = 10 m

Instalacja PV
o mocy 39,5 kW

ZKB
Pompy Ciepła 2

YKXS 5x35 mm2
lc = 12 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC2

ZKB
Pompy Ciepła 3

YKXS 5x35 mm2
lc = 14 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC3

ZKB
Pompy Ciepła 4

YKXS 5x35 mm2
lc = 16 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC4

YKXS 5x70 mm2
lc = 10 m

ZKP2 ZKP3 ZKP4

SIEĆ
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SCHEMAT IDEWOY ZKB SZKOŁY Z PWP



Zestaw PWP zgodny z CNBOP

Szczegółowe rozwiązanie zgodnie
z wybranym dostawcą
certyfikowanego wyłącznika Ppoż

Wszystkie elementy składowe muszą posiadać
Krajową Ocenę Techniczną

Kontrola stanu zadziałania
CZERWONY - dozór
ZIELONY - uruchomienie

Przycisk uruchamiający PWP zgodny z CNBOP
ze wskaźnikiem dozoru i zadziałania

Przewidziano dwa przyciski PWP przy wejściach do budynku.
Uruchomienie któregokolwiek z przycisków spowoduje
zadziałanie wszystkich wyłączników pożarowych
wyłączających odrębne układy zasilania.

Ru<10 Ohm

L333
3P

S 303
3P
6A
B

125AU

Nazwa Zasilenie z Kontrola RPC1

ZKP1 obecności faz

Napięcie [V] 400 400 400

Typ przewodu YKXS 5x70 - YKXS 5x70

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N

ZKB
Pompy Ciepła 1 NHXH 5x1,5 mm2

ZKP1

YKXS 5x70 mm2
lc = 25 m

RPC1

NHXH 5x1,5 mm2

ZKB
Szkoły

TL

Isnt. RG

YKXS 5x35 mm2
lc = 10 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 30 m

AC

INW

DC

YKXS 5x25 mm2
lc = 10 m

Instalacja PV
o mocy 39,5 kW

ZKB
Pompy Ciepła 2

YKXS 5x35 mm2
lc = 12 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC2

ZKB
Pompy Ciepła 3

YKXS 5x35 mm2
lc = 14 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC3

ZKB
Pompy Ciepła 4

YKXS 5x35 mm2
lc = 16 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC4

YKXS 5x70 mm2
lc = 10 m

ZKP2 ZKP3 ZKP4

SIEĆ
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SCHEMAT IDEOWY ZKB POMPY CIEPŁA 1 Z PWP



Zestaw PWP zgodny z CNBOP

Szczegółowe rozwiązanie zgodnie
z wybranym dostawcą
certyfikowanego wyłącznika Ppoż

Wszystkie elementy składowe muszą posiadać
Krajową Ocenę Techniczną

Kontrola stanu zadziałania
CZERWONY - dozór
ZIELONY - uruchomienie

Przycisk uruchamiający PWP zgodny z CNBOP
ze wskaźnikiem dozoru i zadziałania

Przewidziano dwa przyciski PWP przy wejściach do budynku.
Uruchomienie któregokolwiek z przycisków spowoduje
zadziałanie wszystkich wyłączników pożarowych
wyłączających odrębne układy zasilania.

Ru<10 Ohm

L333
3P

S 303
3P
6A
B

80AU

Nazwa Zasilenie z Kontrola RPC2

ZKP2 obecności faz

Napięcie [V] 400 400 400

Typ przewodu YKXS 5x35 - YKXS 5x35

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N

ZKB
Pompy Ciepła 1 NHXH 5x1,5 mm2

ZKP1

YKXS 5x70 mm2
lc = 25 m

RPC1

NHXH 5x1,5 mm2

ZKB
Szkoły

TL

Isnt. RG

YKXS 5x35 mm2
lc = 10 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 30 m

AC

INW

DC

YKXS 5x25 mm2
lc = 10 m

Instalacja PV
o mocy 39,5 kW

ZKB
Pompy Ciepła 2

YKXS 5x35 mm2
lc = 12 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC2

ZKB
Pompy Ciepła 3

YKXS 5x35 mm2
lc = 14 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC3

ZKB
Pompy Ciepła 4

YKXS 5x35 mm2
lc = 16 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC4

YKXS 5x70 mm2
lc = 10 m

ZKP2 ZKP3 ZKP4

SIEĆ
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SCHEMAT IDEOWY ZKB POMPY CIEPŁA 2 Z PWP



Zestaw PWP zgodny z CNBOP

Szczegółowe rozwiązanie zgodnie
z wybranym dostawcą
certyfikowanego wyłącznika Ppoż

Wszystkie elementy składowe muszą posiadać
Krajową Ocenę Techniczną

Kontrola stanu zadziałania
CZERWONY - dozór
ZIELONY - uruchomienie

Przycisk uruchamiający PWP zgodny z CNBOP
ze wskaźnikiem dozoru i zadziałania

Przewidziano dwa przyciski PWP przy wejściach do budynku.
Uruchomienie któregokolwiek z przycisków spowoduje
zadziałanie wszystkich wyłączników pożarowych
wyłączających odrębne układy zasilania.

Ru<10 Ohm

L333
3P

S 303
3P
6A
B

80AU

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N

Nazwa Zasilenie z Kontrola RPC3

ZKP3 obecności faz

Napięcie [V] 400 400 400

Typ przewodu YKXS 5x35 - YKXS 5x35

ZKB
Pompy Ciepła 1 NHXH 5x1,5 mm2

ZKP1

YKXS 5x70 mm2
lc = 25 m

RPC1

NHXH 5x1,5 mm2

ZKB
Szkoły

TL

Isnt. RG

YKXS 5x35 mm2
lc = 10 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 30 m

AC

INW

DC

YKXS 5x25 mm2
lc = 10 m

Instalacja PV
o mocy 39,5 kW

ZKB
Pompy Ciepła 2

YKXS 5x35 mm2
lc = 12 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC2

ZKB
Pompy Ciepła 3

YKXS 5x35 mm2
lc = 14 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC3

ZKB
Pompy Ciepła 4

YKXS 5x35 mm2
lc = 16 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC4

YKXS 5x70 mm2
lc = 10 m

ZKP2 ZKP3 ZKP4

SIEĆ
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SCHEMAT IDEOWY ZKB POMPY CIEPŁA 3 Z PWP



Zestaw PWP zgodny z CNBOP

Szczegółowe rozwiązanie zgodnie
z wybranym dostawcą
certyfikowanego wyłącznika Ppoż

Wszystkie elementy składowe muszą posiadać
Krajową Ocenę Techniczną

Kontrola stanu zadziałania
CZERWONY - dozór
ZIELONY - uruchomienie

Przycisk uruchamiający PWP zgodny z CNBOP
ze wskaźnikiem dozoru i zadziałania

Przewidziano dwa przyciski PWP przy wejściach do budynku.
Uruchomienie któregokolwiek z przycisków spowoduje
zadziałanie wszystkich wyłączników pożarowych
wyłączających odrębne układy zasilania.

Ru<10 Ohm

L333
3P

S 303
3P
6A
B

80AU

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N

Nazwa Zasilenie z Kontrola RPC4

ZKP4 obecności faz

Napięcie [V] 400 400 400

Typ przewodu YKXS 5x35 - YKXS 5x35

ZKB
Pompy Ciepła 1 NHXH 5x1,5 mm2

ZKP1

YKXS 5x70 mm2
lc = 25 m

RPC1

NHXH 5x1,5 mm2

ZKB
Szkoły

TL

Isnt. RG

YKXS 5x35 mm2
lc = 10 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 30 m

AC

INW

DC

YKXS 5x25 mm2
lc = 10 m

Instalacja PV
o mocy 39,5 kW

ZKB
Pompy Ciepła 2

YKXS 5x35 mm2
lc = 12 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC2

ZKB
Pompy Ciepła 3

YKXS 5x35 mm2
lc = 14 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC3

ZKB
Pompy Ciepła 4

YKXS 5x35 mm2
lc = 16 m

YKXS 5x35 mm2
lc = 25 m

RPC4

YKXS 5x70 mm2
lc = 10 m

ZKP2 ZKP3 ZKP4

SIEĆ
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L333
3P

S 304
4P

40A
C

S 303
3P
6A
B

ON300 15kA
4P

Kl. B+C

SPX 000
3P

80A
WT-000

Ru<10 Ohm

P 304
4P

40A

S 303
3P

20A
B

S 303
3P

16A
B

S 301
1P

16A
B

P 304
4P

40A

S 301
1P

16A
B

S 301
1P

16A
B

S 303
3P

63A
B

FR 303
3P

125A

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N

Nazwa Zasilanie z ZKB Ocrhonnik B+C Kontrola 1 Pompa ciepła 2 Kocioł 3 Zasobnik cwu 4 Stacja Pompy obiegowe Zewnętrzny PV - 39,5 kW

Pompy Ciepła 1 obecności faz jedn. zewn. elektryczny uzdatniania wody sterownik (poza

opracowaniem)

Napięcie [V] 400 400 400 400 400 400 230 230 230 400

Moc zainstalowana Pi [kW] 61.70 - - 45.00 10.00 6.00 0.30 0.20 0.20 0.00

Moc obciążenia Po [kW] 61.70 - - 45.00 10.00 6.00 0.30 0.20 0.20 0.00

Prąd Io [A] 93.7 - - 68.4 15.2 9.1 1.4 0.9 0.9 0.0

Typ przewodu YKXS 5x70 - - YKXS 5x35 YDY 5x4 YDY 5x2.5 YDYp 3x2.5 YDYp 3x2.5 YDYp 3x2.5 YKXS 5x25
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SCHEMAT IDEOWY RPC1



L333
3P

S 304
4P

40A
C

S 303
3P
6A
B

ON300 15kA
4P

Kl. B+C

SPX 000
3P

80A
WT-000

Ru<10 Ohm

FR 303
3P

100A

Nazwa Zasilanie z ZKB Ocrhonnik B+C Kontrola 1 Pompa ciepła

Pompy Ciepła 2 obecności faz jedn. zewn.

Napięcie [V] 400 400 400 400

Moc zainstalowana Pi [kW] 45.00 - - 45.00

Moc obciążenia Po [kW] 45.00 - - 45.00

Prąd Io [A] 68.4 - - 68.4

Typ przewodu YKXS 5x35 - - YKXS 5x35

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N
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SCHEMAT IDEOWY RPC2



L333
3P

S 304
4P

40A
C

S 303
3P
6A
B

ON300 15kA
4P

Kl. B+C

SPX 000
3P

80A
WT-000

Ru<10 Ohm

FR 303
3P

100A

Nazwa Zasilanie z ZKB Ocrhonnik B+C Kontrola 1 Pompa ciepła

Pompy Ciepła 3 obecności faz jedn. zewn.

Napięcie [V] 400 400 400 400

Moc zainstalowana Pi [kW] 45.00 - - 45.00

Moc obciążenia Po [kW] 45.00 - - 45.00

Prąd Io [A] 68.4 - - 68.4

Typ przewodu YKXS 5x35 - - YKXS 5x35

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N
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L333
3P

S 304
4P

40A
C

S 303
3P
6A
B

ON300 15kA
4P

Kl. B+C

SPX 000
3P

80A
WT-000

Ru<10 Ohm

FR 303
3P

100A

Nazwa Zasilanie z ZKB Ocrhonnik B+C Kontrola 1 Pompa ciepła

Pompy Ciepła 4 obecności faz jedn. zewn.

Napięcie [V] 400 400 400 400

Moc zainstalowana Pi [kW] 45.00 - - 45.00

Moc obciążenia Po [kW] 45.00 - - 45.00

Prąd Io [A] 68.4 - - 68.4

Typ przewodu YKXS 5x35 - - YKXS 5x35

L1, L2, L3 3x230V 400A

PE
N
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DC
Inwerter 50kW
minimum 4xMPPT

AC

SPX00 100A
YKXS 5x25 mm²

R<10Ω

RPC1

UWAGA
Zaprojektowano 79 paneli o mocy 500 Wp każdy.
Łączna moc instalacji PV 39500 Wp
Każdy panel wyposażyć w optymalizator mocy

R<10Ω

MPPT 4 19 szt.
H1Z2Z2 1x6mm²

Au
to

m
at

yc
zn

y 
w

ył
ąc

zn
ik

 p
po

ż

S3
01

 B
6A

R<10Ω

MPPT 3 20 szt.
H1Z2Z2 1x6mm²

R<10Ω

MPPT 2 20 szt.
H1Z2Z2 1x6mm²

R<10Ω

MPPT 1 20 szt.
H1Z2Z2 1x6mm²

ZKB
Pompy Ciepła 1

ZKP1

SIEĆ

YKXS 5x70 mm²

YKXS 5x70 mm²
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SCHEMAT IDEOWY PV


